
DESARTHE, 
O LECŢIE 
D·ESPRE ADEVAR 

Pe aeroportul Otopeni, dincolo de "frontiera" simbolică 
din bare metalice, printre turişti sau oameni de afaceri cu 
iîmbete la fel de înţepenite ca şi cravata pe care o poartă 
la gît, silueta lui GERARD DESARTHE. Nu l-am văzut ni
ciodată pe scenă, dar din clipa în care l-am zărit în raraghioasa 
vînzoleală a aeroportului, am ştiut că el numai pe scenă există. 
Un aer simplu, distant şi dominator, o figură osoasă, cu tră
sături asimetrice şi ochi adînci, aspru cenuşii. Bîntuit de atîtea 
şi atîtea scufundări în marile, eternele mistere ale fiinţei şi 
mîntuit de tot atîtea ori în purgatoriu! sublim care este jocul 
de teatru . 

Aici, în România, va juca pentru un public nou . Dar 
el, DESARTHE, a vrut întîiul să facă acest dar ţării aflate 
în plină revoluţie. Cu semeţia sa de indian aparţinînd vreunei 
civilizaţii de mult apuse, dar şi cu acea stranie, aventuroasă 
încăpăţînare de colonizator, rătăcind printre ţinuturi încă ne
cucerite, marele actor îmi pare acum, aici, un simbol don 
quijotesc. Venit să "lupte" alături de năpăstuiţii întru spirit, 
venit ca să dovedească şi să-şi dovedească deşărtăciunea con
diţiei de vedetă, păşind pe un pămînt ars de realitate, ·ca să 
facă singurul lucru pe care îl ştie face mai bine: teatrul. 

S-ar putea. s -ar mai 'putea , desigur , ca periplul său în 
România să însemne o nG~Iii curătire de Peer Gynt-ul jucat 
cîndva. "De acest personaj n-am putut scăpa. Pe Hamlet 
l-am îndepărtat cu uşurinţă din mine în cîteva săptămîni. 
Dar Peer Gynt se întoarce mereu, bate la uşă, mă chea
mă .. . nu mă părăseşte. De altfel, după ce l-am jucat atît, 
abia după ce l-am jucat atît de mult, am realizat că e pentru 
prima oară cînd joc viaţa unui om, iar nu fragmente din viaţa 
unui om. Poate de aceea nu mă mai părăseşte persona
jul. Poate personajul a devenit el un iei de dublu al 
meu". 

Oricum ar sta lucrurile şi oricărui personaj am datora 
vizita lui DESARTHE, ştiu bine că, în vecinătatea marilor 
actori, a foarte marilor actori, pluteşte, inefabil, adevăru l. Căci 
e atîta îndrăzneală în a porni tu, Hamlet, prinţ al Danemarcei 
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şi tu Peer Gynt şi tu Don Juan, către ţinutu l frămîntat şi 
necunoscut al unei ţări "de la portile orientului"! Este în
drăzneala unui artist care a înţeles cum zgura lipicioasă a 
gloriei şi a succesului trebuie din cînd în cînd îndepărtată, 
pentru ca acel adevăr inefabil pe care îl degajă prezenţa pu
ţinilor aleşi, să nu îşi piardă din strălucire. 

Corina Şuteu 

VIRGIL TANASE 
UN REGIZOR ROMÂN 
NECUNOSCUT 
ROMÂNILOR 

Adevărul este că, deşi despre Virgil Tănase s-a vorbit mult 
în România, puţini i-au văzut spectacolele. Faimosul regi
zor-disident a fost cunoscut la noi - graţie "Europei 
Libere", desigur, nu .. Scînteii" - mai mult ca disident decît 
ca regizor. 

A montat în provincie (la Iaşi şi la Reşiţa) cîteva spec
tacole care au avut puţine reprezentaţii, unele dintre ele doar 
pentru beneficiul comisiei de vizionare. Opiniile acestui "public 
avizat" au fost atît de entuziaste, succesul montării atît de 
deplin încît în unele cazuri (Căsătoria, de pildă, pe scena 
reşiţeană) nu s-a mai simţit nevoia confirmării din partea 
publicului. Aşa s-a făcut că înainte (sau în loc) de a vedea 
ce gîndeşte, ce ştie Virgil Tănase, am auzit despre el. înainte 
de a înţelege ce doreşte, ce propune (pe scena teatrului) am 
aflat ce contestă, ce refuză (pe scena vieţii noastre cea de 
toate zilele). 

Aceste rînduri au fost scrise - la închiderea ediţiei -
înainte ca spectacolele Catastrofa şi Melodie varşoviană mon
tate de Virgil Tănase şi incluse în programul turneului să 
fi fost prezentate publicului. Opiniile despre acestea, precum 
ş i un interviu cu regizorul vor apărea în următorul număr 
al revistei, dar am dorit ca, din prima zi a turneului, să-i 
spunem: "Bun venit! " Şi, bineînţeles, să-i urăm succes! 
O Cristina Dumitrescu 
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